

**Феномен шестидесятничества и поколения "новых русских": неочевидная  
диалектика развития гражданского общества**

**Научный руководитель – Красников Иван Сергеевич**

***Аверьянова Юлия Александровна***

*Студент (специалист)*

Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте  
Российской Федерации, Факультет национальной безопасности, Москва, Россия  
*E-mail: averyanovayulia490@gmail.com*

Динамические изменения происходят постоянно. Эти изменения происходят как в жизни отдельных людей, так и в «жизни» государства. Граждане, меняясь под влиянием различных обстоятельств, меняют и мир вокруг, в том числе и государство, так как являются его частью. Особую роль в формировании новой политико-правовой реальности играют поколения, которые складываются в результате реакции людей на какие-либо значимые социальные или политические события, потрясения. Особенностью этих поколений является схожее мировоззрение, которое откладывает отпечаток на образ мыслей и действий людей.

Для того чтобы наиболее ясно понять, как отдельные поколения создавали свой собственный мир, обратим внимание на феномен шестидесятничества. Люди, которые жили в эпоху сталинизма, своими глазами застали Великую Отечественную войну и период оттепели, на себе ощутили перемены, произошедшие при смене политического лидера. Они, вдохнув свободу, поверив в возможность перемен, активно начали создавать нечто новое, неведомое советскому гражданину. Они - люди, которые не понаслышке знают о страхе перед государством - видели, как изменение политического режима повлияло на их жизнь. Победив этот страх, советские граждане начинают делать все, чтобы не допустить подобного впредь. Сохраняя верность и преданность Советскому Союзу, социализму, они по-новому начинают смотреть на привычные вещи. Все больше людей начинает интересоваться культурой Запада. Ярким атрибутом того времени становится кухонное общение, в процессе которого люди смогли открыто делиться своими мыслями, что было немыслимо при сталинском режиме. Возможность осудить действия властей, предложить варианты усовершенствования системы дала мощнейший толчок к обсуждению проблем в государстве, а не их умалчиванию. Более того, феномен шестидесятничества проявляется и в том, что шестидесятники, формируя собственный взгляд на происходящее, не забывали о своем прошлом, о том, что было подавлено под влиянием государства. Именно благодаря неуступчивости шестидесятников, их стойкости и уверенности в своих действиях советскому гражданину вновь открылась культура Серебряного века, двадцатых-тридцатых годов.

Не менее ярким является и поколение «новых русских». Распад Советского Союза стал огромным потрясением для миллионов людей. Непонимание, как будет строиться новое государство, стало толчком к формированию общества. Общества, готового к этим изменениям, готового приспособиться к реалиям нового времени. Поколение «новых русских», сумев адаптироваться к сложившимся условиям, начало создавать свое мировоззренческое пространство, которое, несомненно, отличалось от предыдущего. «Новые русские» — люди, ставившие свои интересы выше общественных. Они, как и шестидесятники, могли полностью посвятить себя делу, однако важнейшим отличием между ними являются следующее: шестидесятники были готовы действовать ради общего блага, а «новые русские» — ради своего. Государство для них выступало лишь средством для достижения собственных целей.

В заключение хочется сказать, что эти субкультуры создавали смыслы, при которых у представителей власти отнималась возможность тотально контролировать деятельность граждан, что приблизило возможность индивидов высвободиться из несвободной социальной среды. Открывшиеся возможности, изменение государственного устройства способствовали появлению рынка, поскольку последний — это результат договоренностей свободных индивидов.

### **Источники и литература**

- 1) Яковенко, И. Г. Познание России: цивилизационный анализ, 3-е изд., доп., Москва: «Знание», 2017. - 643с.